Apéndice C

Formularios e Tabelas

1)

2)

3)

Sendo V, o valor atual e V, o valor futuro, e se seu relacionamento for
feito por juros simples, tem-se que, apés n periodos a taxa de juros i
cada um,

V, =V, (1 + ni)

Sendo V, o valor atual (ou presente) e V, o valor futuro, eles estao
relacionados pela taxa de juros composta (V,/V,; i%; n)

Dado' V,. calcular V, - (V,/Va;" i%; n) = (1 + i)" e, assim,

1
a+ "

(Vo/Vyi i%i n) =

Observe que (Vo/Vy ii ny + ny) = (Vo/Vy ii ny) X (Vo/V; i; ny)

Sendo A um valor uniforme ao fim de cada periodo e os juros compostos,
tem-se

v,:A+A(1+i)+A(1+i)2+....+A(1+i)n—l

que é a soma de n termos de uma progressao geométrica cujo primeiro
termo é A e a razdo é (1 + i), o que resulta em

(1 4+ ) — 1
(V/A; i%; n) =
i

Para calcular Vu, basta dividir o resultado acima por (1 + )%,
resultando
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(14 )% — 1

(Vo /A; i%; n) =
i (14 i)n

ou

4 3
(1 + i) — 1

Podemos calcular o inverso:

: .
(A/V i%; n) = ]
1+ i) — 1

i (1 4 iyn
(1 4+ i) — 1

(A/V,: i%; n) =

ou

i
i 2
(1 + i)m — 1

onde (A/Va; i%; n) é chamado fator de amortizacio.

4) _Para o gradiente uniforme, resulta

5)

6)
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T (1 4+ i) — 1 — ni
(V,/G; i%; n) =
_ i2 (1 4 i)»

1 n 'I
(A/G; i%; n) = — .
i (i — 1]

Se tivermos uma taxa de juros nominal de i% ao ano paga m vezes por
ano, isto corresponde a uma taxa efetiva anual

i
=004+ —)m —1
m

Tabelas

Com o advento das maquinas de calcular eletrénicas de bolso, as
tabelas perderam muito sua importancia. Damos, a seguir, apenas algu-
mas delas, que sdo suficientes para resolver os problemas propostos.

Observe que a tabela | d4 (Vo/Vyi i%: n), e, se quisermos
(Vi/V,; i%: n), basta usar o inverso.




Se quisermos (V;/A; i%; n), podemos utilizar (V;/A; i%; n) =
= (V,/A; i%: n)/(V,/V; i%: n).

Se quisermos (V,/G; i%; n), entdo utilizamos (V,/G; i%: n) =
= (V,/A: i%: n) X (A/G; i%: n) : '

Existem tabelas mais completas, que ndo julgamos necessério repro-’

duzir no presente texto.

7) Valores que ndo constam da tabela

Para valores que ndo constam da tabela, podemos obter aproximacdes
por meio de interpolagdo linear. Assim, por exemplo, se desejarmos
calcular (V, /A; 2,3%;15) observamos (V_ /A; 2%: 15)= 12,8492 e
(V,/A; 3%; 15) = 11 ,9379, de modo que

3% — 2% = 1% corresponde a 12,8492 — 11,9379 = 09113
23% — 2% =0,3% corresponde a x
x = 0,3 x 09113 = 0,27339

(V,/A; 2,3%; 15) = 12,8492 — 0,27339 = 12,57581
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